

**ОТЗЫВ**  
научного руководителя на диссертационную работу  
Кузнецовой Анастасии Леонидовны на тему:  
**«"ЭФФЕКТ КОЛЕИ" В ЭВОЛЮЦИИ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ  
СТРУКТУРЫ ХОЗЯЙСТВА КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ»,**  
представленную на соискание ученой степени кандидата  
географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая,  
социальная, политическая и рекреационная география

Диссертационная работа Анастасии Леонидовны Кузнецовой посвящена актуальной теме, посвященной объяснению особенностей, факторов и перспектив развития хозяйства Калининградской области с применением относительно новой для географии концепции «эффекта колеи». Экономика российского эксклава на Балтике за короткий исторический срок испытала неоднократную реструктуризацию, и в каждом случае приходилось преодолевать трудности, связанные, во-первых, с несоответствием ее прежней территориально-отраслевой структуры изменившимся условиям хозяйствования и, во-вторых, с устойчивостью этой структуры, препятствующей необходимым изменениям. Зависимость от предшествующего развития – «эффект колеи» – является важным фактором, определяющим возможные направления реструктуризации экономики региона.

Тема диссертационной работы была предложена непосредственно А.Л. Кузнецовой, которая, благодаря хорошему знанию английского языка изучила не только отечественные, но и, в особенности, зарубежные работы по теории регионального развития, и предположила, что «эффект колеи» играет большую роль в развитии регионов, затрудняя модернизацию и реконструкцию их хозяйства. И этот фактор рассматривается как особенно важный именно для Калининградской области, развитие экономики которой А.Л. Кузнецова хорошо изучила и по долгу работы на соответствующих должностях, и благодаря учебе в аспирантуре БФУ им. И. Канта, который является одним из главных разработчиков стратегий регионального развития.

Совместно с учеными университета и при участии специалистов Правительства Калининградской области она организовала серию научно-практических семинаров, на которых обсуждались проблемы, вызывающие сложности в развитии экономики региона.

Автором проанализированы отечественные и зарубежные экономико-географические подходы к учету временной динамики в развитии экономических пространственных структур, что позволило усовершенствовать теорию и методологию исследований развития экономики региона введением ранее не использовавшегося для этих целей модифицированного для регионального уровня понятия «эффект колеи». Выполненные автором периодизации развития Калининградской области и классификация факторов «эффекта колеи» позволили проанализировать тенденции и факторы зависимости от предшествующего развития на всех этапах и периодах развития Калининградской области. Автор также выделил и описал факторы «эффекта колеи» на современном этапе развития Калининградской области, оценил степень их влияния на формирование новой траектории экономического развития региона, предложил сценарии преодоления «эффекта колеи» для целей реструктуризации экономики региона в современных условиях.

При работе над диссертацией автором показано хорошее знание объекта и предмета исследования, применение эффективной методики, включающей разнообразные методы исследования. Особо стоит отметить самостоятельность проделанной работы, способность А.Л. Кузнецовой к умению анализировать полученные результаты, настойчивость в достижении научной цели, трудолюбие и инициативность.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы федеральными и региональными органами власти при разработке Стратегии социально-экономического развития Калининградской области, а также при разработке и реализации стратегий в других субъектах Российской Федерации и, прежде всего, в Северо-Западном федеральном округе.

В целом Кузнецовой Анастасию Леонидовну можно охарактеризовать как сформировавшегося ученого, способного решать поставленные задачи и проблемы. Диссертационная работа на тему «”Эффект колеи” в эволюции территориальной структуры хозяйства Калининградской области» выполнена на высоком научном уровне, характеризуется хорошей обоснованностью теоретических и практических выводов. Можно надеяться, что концепция «эффекта колеи» будет шире использоваться российскими учеными, изучающими социально-экономическое развитие регионов.

Работа изложена грамотным литературным языком, иллюстрирована таблицами, рисунками, картосхемами. Выполненная Кузнецовой А.Л. работа полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Научный руководитель –  
доктор географических наук (специальность  
25.00.24 – экономическая, социальная,  
политическая и рекреационная география),  
профессор, директор Института природопользования,  
территориального развития и градостроительства  
ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный  
университет имени Иммануила Канта»  
**Федоров Геннадий Михайлович**

25 апреля 2018 года

Адрес: 236022, г. Калининград, ул. Зоологическая, 2  
Тел. +7 (4012) 31-33-50, факс +7 (4012) 21-24-68  
E-mail: GFedorov@kantiana.ru

